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ПОЛОЖЕНИЕ 

О ШКОЛЬНОЙ РЕСПУБЛИКЕ 4С

самовоспитание, самообразование, самообслуживание, самореализация

     Самоуправление учащихся – это самостоятельность в проявлении инициативы, принятия решения и его самореализации в интересах своей организации

Цель 

- воспитание гражданина с высокой демократической культурой, способного к социальному творчеству, умеющему действовать в интересах совершенствования своей личности, общества и Отечества.

Задачи:

-формирование потребности и готовности совершенствовать свою личность, создание условий для развития способностей и интересов, духовного мира, развития самостоятельности, мышления и самосознания.

-воспитание положительного отношения к общечеловеческим ценностям и нормам коллективной жизни, законам государства, развитие гражданской и социальной ответственности за самого себя, окружающих людей, Отечество;                  

-воспитание желания преодолевать трудности, бороться за своих друзей и окружающих людей и помогать им найти себя

Принципы работы органов самоуправления:

1.Принцип педагогического руководства (обеспечивает развитие детского самоуправления, наличие педагогического консультанта у каждого органа самоуправления).

2.Принцип единого планирования (один план воспитательной деятельности исполнителями и организаторами которого являются сами органы самоуправления).

3.Принцип выборности органов ШР4С.

4.Принцип построения самоуправления « снизу вверх».

5.Принцип сменяемости функций командования и подчинения сроком на один год.

6.Принцип участия всех учащихся в системе самоуправления – принцип демократизма.

7.Принцип согласия (при возникновении разногласия ещё до принятия решения необходимо находить общие точки соприкосновения разных идей и выстраивать общее решение исходя из этого).

5.     Структура органов самоуправления:

Органы самоуправления созданы для организации и управления разными видами деятельности и организации в школе.

Структура органов самоуправления учитывает периодическую отчётность и сменяемость актива, непрерывность и систематичность в его работе основывается на взаимодействии разных органов.

Органы самоуправления, исходя из потребностей и интересов всего коллектива, определяют цели и задачи деятельности, перспективы работы детского коллектива.
Возглавляет ШР4С Президент. Работают четыре школьных министерства

· Министерство внутренних дел;

· Министерство культуры и спорта;

· Министерство средств массовой информации;

· Министерство милосердия и шефства.
6.  Принципы формирования органов ШР4С.
-        Органы ШР4С формируются путем демократических выборов.

-        Выборы органов ШР4С проводятся на общешкольном собрании обучающихся старших классов.
-   Каждый член общешкольного органа школьного самоуправления обязан представлять интересы не только класса, в котором он учится, но остальных классов (с 1-ого по 9-ый), которые не представлены непосредственно в школьном органе школьного самоуправления.

-   Каждый член общешкольного органа школьного самоуправления обязан лично информировать о принимаемых решениях учащихся классов, интересы которых он представляет в общешкольном органе школьного самоуправления.

-  Порядок (регламент) работы определяется непосредственно органом школьного самоуправления. Кворум (количество голосов) для принятия решения не может быть ниже половины от общего числа избранных членов данного органа школьного самоуправления.

На заседании органа школьного самоуправления, по согласованию с членами органа школьного самоуправления может присутствовать любой учащийся или сотрудник данной школы.

-    Порядок организации и проведения выборов в органы школьного самоуправления и порядок выдвижения кандидатов определяется нормативным актом Положением о выборах, который разрабатывается и принимается в данном школьном коллективе.

-    Каждая «группа» в структуре школьного самоуправления работает в рамках ведущей деятельности. Каждое объединение должен возглавить руководитель-старшеклассник. Кроме того, у каждого объединения есть помощник  - координатор из числа учителей, так как опыт организационной работы у ребят недостаточен для самостоятельной деятельности. 
7. Компетенция органов самоуправления 

1. Компетенцию органов школьного самоуправления определяет коллектив школы.

2. Решения органов ШР4С не могут противоречить действующему законодательству, уставу школы.

3. Органы ШР4С  не вправе вмешиваться в организацию учебного процесса.

 8. Заключительные положения

 Приняв настоящее Положение, каждый ученик школы принимает на себя обязательства:

- соблюдать положение;

- всемерно содействовать развитию школьного самоуправления;

-   уважать права других и не вмешиваться в их внутренние дела.

